

# 巴黎大恐襲 難民疑兇

# 「屠夫」疑扮敘難民 潛希臘入法

## 歐盟配額制勢受阻 默克爾受壓

法國巴黎連環恐怖襲擊的死亡人數昨日增至129人，352名傷者中尚有99人情況嚴重。希臘政府證實，至少一名恐怖分子是以難民身份，於上月經希臘進入法國，消息一出隨即震驚國際社會，歐盟一直憂慮今年以來大量湧入的難民會帶來安全危機，若證實真的有恐怖分子假扮難民入境，一直支持向難民開放門戶的德國總理默克爾勢必承受壓力，而歐盟推動的難民配額制亦更難實施。

法國警方將獲獲的敘利亞護照及該名槍手的指紋，交給希臘當局查核。希臘公民保護部長托斯卡斯昨日發表聲明，證實護照持有人上月3日抵達希臘萊羅斯島，按歐盟法例登記為難民，但未知持有人是否曾使用該護照取道其他國家前往法國，「在困難環境下，我們會繼續盡力確保本國和歐洲的安全。」

**土國乘船 取道塞爾維亞**  
希臘警方消息透露，該護照持有人是一名年輕男子，從土耳其乘坐小船，連同其餘60多名難民抵達萊羅斯島，抵達後即申請庇護。  
法國警方禁止公佈男子姓名，媒體僅以「AA」代號稱呼他，據報他獲得難民身份後，先後經希臘、馬其頓和塞爾維亞進入歐洲大陸，但之後如何前往法國、到法國前還到過哪些國家，暫時仍是個謎。



球場外其中一名施襲者的遺體。網上圖片



巴黎有民眾為遇難者痛哭。美聯社

即震驚國際社會，歐盟一直憂慮今年以來大量湧入的難民會帶來安全危機，若證實真的有恐怖分子假扮難民入境，一直支持向難民開放門戶的德國總理默克爾勢必承受壓力，而歐盟推動的難民配額制亦更難實施。

性，是「愚蠢」的想法。  
巴黎恐襲涉及難民的消息傳出後，馬上引起巨大反響，分析認為事件可能為歐洲民粹領袖批評歐盟難民政策增添彈藥，例如波蘭政府前日率先表明不會接納歐盟難民配額制。歐盟委員會主席容克昨日則表示，不認為現時有必要檢討歐盟難民政策，呼籲各界應該與難民感同身受，他說：「發動和策劃巴黎恐襲的人，正正是難民想逃離的對象。」

德國要求限制難民人數的呼聲驟增，默克爾重要盟友、巴伐利亞州財政部長澤德昨日表示，難民不受控湧入德國的日子不能繼續，他要求制訂難民人數上限，甚至考慮關閉邊境等非常規做法。不過有官員透露，默克爾認為恐襲後並無改變難民政策的理據。  
■法新社/路透社/《衛報》

**三兄弟施襲 一人疑在逃**  
凌晨1時最新消息  
●調查人員透露，巴黎恐襲兇徒包括三兄弟，一人已身亡、一人在比利時被捕，另有一人行蹤未明。  
●比利時向上述懷疑在逃者發出國際通緝令，據報他是布魯塞爾移民社區莫倫貝克的居民。



## 恐怖分子或用PS4策劃襲擊

巴黎連環恐襲事前毫無徵兆，法國當局正調查恐怖分子如何能做到「滴水不漏」。有分析家稱，恐怖分子或利用全球最受歡迎的遊戲機、索尼PlayStation 4(PS4)聯絡及討論襲擊計劃。  
比加密通訊更「安全」  
比利時警方在布魯塞爾的突擊搜查行動中，檢獲最少一部PS4，懷疑是疑犯聯絡工具。美國財經雜誌《福布斯》分析家達斯指出，監控PS4非常困難，恐怖分子能藉此秘密傳遞訊息。比利時內政大臣讓邦亦曾說過，PS4能讓恐怖分子與其他人秘密聯絡，較已加密的電話、文字訊息和電郵更安全。  
■《福布斯》

## 右翼反穆斯林示威 促邊境管制

據報法國巴黎恐襲至少一名施襲者是敘利亞難民，令難民危機爭議升溫。法國右翼分子昨日在多個城市示威，其中北部里爾市的示威者，更衝擊另一批和平示威的民眾。法國極右政黨國民陣線領袖勒龐宣稱，法國人「不再安全」，要求法國取回邊境管制權。  
里爾市大批民眾參加和平示威，支持巴黎對抗恐怖主義，遊行人士高舉寫有「我們不害怕」、「為巴黎祈禱」、「我們是巴黎」的橫額。這時，一批右翼分子突然手持煙花及寫着「趕走伊斯蘭教徒」的橫額闖入，並高呼口號，民眾則高叫「趕走法西斯主義者」回應。警方隨即分隔雙方，防止發生衝突。



## 拒收緊「神根」 恐襲有機可乘

法國反恐專家指出，法國本土的穆斯林人口不滿現狀，歐洲開放邊境政策加上難民危機，構成了恐怖主義的「完美風暴」，法國保安當局正在打一場「沒有勝算」的反恐戰。  
法國估計有2,000名公民與敘、伊兩國的聖戰組織有聯繫，另有3,800人被本土情報部門認為為激進分子，但僅有3,200名情報人員負責監察。總部設於巴黎的恐怖主義分析中心主管布利薩爾稱，理論上需要25名情報人員全天候監視1名可疑人士，可見法國情報部門人手嚴重不足。  
另一方面，歐洲開放邊境政策令武器及恐怖分子能自由進出歐洲各國，比利時拒絕收緊《神根公約》規定，亦拒絕實施旅客名字記錄(PNR)系統，意味情報部門幾乎不可能追蹤聖戰分子，令鄰國法國更易受襲。而隨着大量敘、伊難民湧入歐洲，恐怖分子隨時可混入難民中，滲透歐洲各國發動襲擊。  
恐怖分子還懂得利用非電子方式互相聯絡，或利用多個不同的電話溝通，令情報部門更難追蹤。反恐專家格蘭德指出，恐怖分子由一般聯絡方式，轉而用加密檔案甚至在電玩平台溝通，情報部門要趕上恐怖分子溝通方式的改進速度，絕對是一大挑戰。  
■《星期日電訊報》

## 歐洲反恐戰略需要多維度

每逢社會矛盾加劇，弱勢群體往往成為代罪羔羊。巴黎世紀恐襲後，中東難民問題被推上風口浪尖，歐洲邊境開放、文化多元的傳統也有動搖跡象。然而，倉卒地把一切悲劇推給難民，借此煽動排外和仇恨情緒，只會中了恐怖分子的離間之計，亦遠離歐洲反恐之最主要目標——打擊國內恐怖分子。  
今次傷亡最嚴重的襲擊地點巴黎塔克劇院，距今年初受襲的《查理周刊》總部僅200米，二者均位於巴黎第十區，其特色是居民族群多元，近三成是在海外出生，又以非歐盟移民為主。有人認為，恐怖分子之所以選擇該區犯案，是企圖借此向少數族裔炫耀，懲惡更多人加入。  
從美國「9·11」事件兇犯「基地」組織，再到今天的「伊斯蘭國」(ISIS)，恐怖組織的思想愈來愈趨虛無化。以往，「基地」領袖拉登以老大哥的鮮明形象示人，如今ISIS呈現出來的，只是一班面目模糊、喋血成性的恐怖分子。他們不再用所謂「崇高」的思想和理念體系引導追隨者；不再試圖建立心目中的「理想國」。他們思想狹隘、容不下任何「異己」，為殺而殺、為死而死，訴諸純粹的仇恨和無節制的慾望，釋放並縱容人性中最黑暗一面，宗教因素已淪為廉價的犯罪的工具和藉口。  
慘劇剛過去三天，歐洲輿論的焦點已聚焦在用難民身份入境的槍手身上，但也不要忘記另一名同夥、29歲的穆斯塔費是土生土長的法國人。即使把難民悉數遣返、拒諸歐洲大門之外，法國國內恐怖分子還會伺機發難，大開殺戒。債務危機後，歐洲經濟持續不振，階級和族群對立嚴重，年輕一代充斥着焦慮和不安，望不到希望的光亮。相較於複雜的教條和繁縟的戒律，「虛無恐怖主義」更容易將年輕人洗腦，此番慘劇便是一例。  
巴黎恐襲的啟示之一是，歐洲反恐需要制訂一套多維度的大戰略。在中東打擊ISIS、在邊境加強檢查難民身份、在境內嚴打恐怖團夥，只能是大戰略的一個方面。而其他反恐維度，應涵蓋改善歐洲族群融合政策、提振經濟和年輕人就業、遏制極右翼擴張等措施。唯有堅守歐洲一體化的初衷，方可鏟除恐怖分子在歐洲滋生的土壤，用人性的光輝注滿一個個虛無的心靈，還歐洲一片多元、包容、自由的樂土。

